散文奖。部

 $\exists$ 

奎 饮

虚图

书奖 札》《茶书

勰 · | | | | | |

散文奖

语堂

、丰子恺散文奖、

滇

红

豆文学奖

曾获

『孙犁散文奖』双

散文自选集

西文学》年

紫金·人

人霁》《旧

年

协

版

《雪天的

· 知味

集》《空杯

《墨团节

花

腔调 林

缶歌

夜》等散文随笔

八民文学之星

#### 对话



# 文章日常 作而不迷

■胡竹峰 李

#### 人生从逍遥游开始,到雨季结束

李 宁: 竹峰好,祝贺新书《雪下了一夜》出版! 这 本散文集最吸引人的,首先是内文各个篇章的题目《逍 遥游》《登楼赋》《桃花源记》《滕王阁序》《岳阳楼记》《荷 塘月色》《故都的秋》等24篇的题目出自古今经典篇 目,如今都有一个胡竹峰版,这在当代散文写作里是少 有的。当初怎么想到写这么一本书?

胡竹峰:谢谢李宁兄。新书一本本,岁月不饶人 啊。实在是无心插柳。文章好写,标题难寻,不知不觉 写了几篇古人同题。写到快20篇的时候,觉得可以成 本小册子。巧合的是,写完,居然是24篇,暗合了司空 图《二十四诗品》。每篇文章隐约有个主旨,也有其他 的想法。其实可以整体来看这本集子,主题是人生从 逍遥游开始,到雨季结束,这也是我的一个体悟。

李 宁:书名叫《雪下了一夜》, 收录了《雪下了一 夜》《湖心亭看雪》《雪赋》,你之前还有本书叫《雪天的 书》,"雪"这个意象在你文章中频率算很高了,为什么 喜欢"雪"?

胡竹峰:现在回想起故乡,最怀念雪景,说不来是 不是乡愁,但首先是美。雪有种况味,掩盖了一切,虽 然终究会化去,一场雪仿佛就是人生。所以历朝历代 的人不断写雪,文章诗词里写,小说也写。对雪的喜欢, 或许是对空的执著,也是一种迷妄吧。《红楼梦》不是说, 落了一片白茫茫大地真干净,雪里有色与空的关系。

李 宁:这也真是印证了陆放翁"文章本天成,妙 手偶得之"之感。希望下次能再偶得出一个胡竹峰版 的《文心雕龙》来。

胡竹峰:《文心雕龙》玄之又玄,我当然喜欢,那类 写作,心向往之。

李 宁:提一个比较不讨喜的问题,有没有哪篇文 章是你更偏爱一些的? 为什么?

胡竹峰:这个问题答不了。创作时有个愿望,不要 重复已经写过的情节、细节、感知,甚至是观点。限于 才能学养,显然很难,但心里是这么想的。每本书如 此,每篇文章也是。大致来说,这24篇是各不相同的, 分别注入了当时的感情和思想以及个性。从文章丰富 性上来说,《逍遥游》《枯树赋》《小园赋》《一觉》几篇好 一些。但文章能写出单薄之美、简洁之美、素淡之美, 也是很好的。

#### 下笔放荡一些才有好看的头面

宁:你文中引废名语,说中国文章以六朝人最 不可及,因为他们是乱写的。周氏兄弟亦重六朝文 章。粗略统计,全书同题者,战国三,两汉魏晋南北朝 四,唐宋各四,明清各一,民国六,当代一。这似乎也能 看出你对年代的一种偏重。是这样吗?

胡竹峰:被你看出来了。元朝没有像样的名篇,张 岱的《湖心亭看雪》在明人里可以坐头把交椅。元朝清 朝人到底太拘谨,下笔放荡一些才有好看的头面。

李 宁:《雪下了一夜》一文算是楔子,书的正文全 部与古人同题,你专门撰文《释名》,阐发你对名篇的理 解。《后记》提到了"与古为徒",为什么没有用作书名?

胡竹峰:如果这本书有读者,希望他们不是匆匆一 阅。《释名》是纲领,释文章名,与内文互动,《雪下了一

夜》也是释名,释书之名。"与古为徒"四个字近来被人 用多了,很多人写书法,好谈与古为徒,那我让一让,让 他们先与古为徒,我来感受一下雪下了一夜。

李 宁:书中有《自叙帖》一文,与唐代书法家怀素 的名作同名,结构却有点类似宋人蒋捷的词作《虞美 人·听雨》,弱冠、而立、不惑,三段文字分别写于2007 年、2015年和2021年,这篇文章能看出你文章和心境 的变化,怎么会想到这么写?后面会不会再续作?

胡竹峰:会一直写下去,写知天命、耳顺,看我能活 到多大年纪,希望可以写期颐篇。过去以为好文章要 心胸要情怀要境界要趣味要机缘,如今觉得最重要的

李 宁:书中同题的《岳阳楼记》《醉翁亭记》和《沧 浪亭记》,还有千丝万缕的联系,这三篇是否在你心中

胡竹峰:实在文无第一,各美其美,美美与共。文 辞论,我喜欢《沧浪亭记》,意味论,《醉翁亭记》更好, 《岳阳楼记》的家国之思,如此坦荡如此浩渺,有青铜黄 金的色泽。

李 宁: 你提到《沧浪亭记》还有一个归有光版,评 价"不能望苏文项背"。

胡竹峰:苏舜钦自己造园自己写《沧浪亭记》,有更 多的投入,其中情味外人取代不了。归有光是文章大 家,那篇同题到底应酬了,我喜欢他的《项脊轩志》《先 妣事略》《寒花葬志》,写平常的人物,文笔轻淡,亲切而 凄婉,让人心绪摇动。

李 宁:知堂1924年2月写《故乡的野菜》,1992 年,汪曾祺亦作同题文《故乡的野菜》,2020年2月,你 也写下了《故乡的野菜》。这种有意的传承,也是一种 文脉传承的自觉吧? 三篇文章能否综合点评一下?

胡竹峰:故乡不同,野菜近似;野菜近似,情绪有 别。知堂翁文如小品,汪先生却是挂轴,我写的像手 卷。有幸的是我们这些人还有故乡的野菜。野菜是天 地的供给,有一个乡野的故乡,在少年时候可以见天 地,是我们的福分。

李 宁:看完全书,作为客居海南的人,对苏东坡 更留心些。遗憾没有和他同题的文章,对他怎么评价, 以后是否有机会补上?

胡竹峰:东坡有题跋说:"唐无文章,唯韩退之送李 愿归谷序一篇而已,平生愿效此作一篇,每执笔辄罢, 因自笑曰:不若且放,教退之独步。"苏东坡的前后《赤 壁赋》独步天下,的确想效此作一篇,也执笔辄罢。苏 东坡对韩愈是手下留情,我则力不能至、才不能至、学 不能至。那是永远不可企及的梦啊。

李 宁:未涉及的名篇还有不少,以后是否会有第 二本这样的作品?

胡竹峰:不喜欢重复自己,老调重弹,令人生厌 啊。这次是一个尝试,以后不会再出这种书。

## 时间让一切打回原形

李 宁:你在《后记》中说:"向来下笔不过自家欢喜 自家沉迷的陈年旧梦。不求落墨字字古意,至少有点古 典的气味古典的氛围",这是你一以贯之的坚持,在文学 上"通古今之变"的努力,在这个越来越科幻的时代更显 得难能可贵,这种审美和文学观念是怎么形成的?



胡竹峰:古汉语的韵绵延几千年,五四时候一刀切 了。白话文当然好,倘或多一点点旧味,能让文章多些 风致,所以每每下笔承接了文言文的韵

古人文章之道, 讲究得天地

之气, 竹峰当盛年而独秉 秋气,是为异禀。 ——李敬泽

重建中国文章审美传统的

学有些传承,前能见古人,后能见 来者。有人写作完全投进时代, 有人只是自说自话,我都做不 到。设想古人复活,会如何面对 当下的经验? 古文传统中因袭下 来的那些规范,有多少能用?

折力专

我们这代人,不敢谈文章的 教化了,不知道是这代人的狡猾

文章是留给自己的一点体 己,有我的知识、趣味,甚至是操 守、信仰,这个不能没有。人活到 一定时候,快乐是很少的,当然, 不快乐也是很少的,文章可以保 留最深的自我。在我这里,没有 自我,无从文章。

李 宁:"文章飘飘欲仙,出 乎生活之外"是你的追求,但你是 个勤奋的写作者。不但勤奋,还 特别有规划。谈谈这些年你的写 作和出版,还有未来一段时间的 写作计划吧。

胡竹峰:差不多就是文章生活,文章是我日常的一 部分,也是与世界最深的联系与交往。很多书的写作, 绵延十几年了。木心说没有纲领,无法生活。那么,没 有纲领,无法艺术。尽管写作总是随意的,到底也需要 一些刻意。我还想写书法、绘画的随笔,还想写一点点 鸟兽虫鱼的随笔。

李 宁:李敬泽老师说你写这本书,也不过把不敢 的事,做成了该做能做的事。以古人之风写今日万千, 是难事是方向。这种方向,我觉得不但是一个人的方 向,或许也是当代散文创作的一种方向吧? 你怎么看, 或者说你对当代的散文创作有什么看法?

胡竹峰:这话我不敢说,只缘身在此山中,当下的好 就好在各有方向。只是写文章的人的心思还是坦荡一些 好,我害怕文字里有戾气。文章是各走各道,各修各业 最怕业障太深。过三五十年回头看,或许潮水落下去,能 看见顽石一角。很多事都不重要,时间让一切打回原形。

## 文字最要紧的是性情是经历是趣味是知识

李 宁:如果把书分为"有用"和"无用"两种,你的 书属于哪一类呢?

胡竹峰:有用是无用,无用是有用。《养鸡手册》《汽 车修理》有用,但对我就无用。《世说新语》《儒林外史》 虽无用,对我却有用。有人早说过,我们于日用必需的 东西以外,必须还有一点无用的游戏与享乐,生活才觉 得有意思。看夕阳,看秋河,看花,听雨,闻香,喝不求 解渴的酒,吃不求饱的点心,都是生活上必要的-然是无用的装点,而且是愈精练愈好。我希望写有用 的书,更希望写无用的书。这都是命运的安排啊。

前几天读书,见晚明祁宏吉,清廷招令为官,他不 去,自沉自家水塘里。被发现时,正衿垂手而坐,水才 过头,衣冠俨然,须发无丝毫纷乱,面有笑容。早就在 心里做出殉节的决定,但生活中他还是动工搬石头盖房 子、穿戴整齐去山中游玩,在后花园里栽种竹子。按照 一般的逻辑,都要自杀了,还做那些无用的事做什么。 但对某些人而言,有生之年,有些事情不会变易更改。

有用无用的话题其实很沉重。回老家村里,在田 野张望,山川没有什么改变,童年时候熟识的老人全都 不在了,当年的年轻人已一脸风霜。人生一世又一世 多少代。我们这些人,文章写出来,发表、刊布出去,为 世间留下了一点文气,不管有用还是无用,知道能尽的 那份人事是什么,去做就是了。

李 宁:时代潮流浩浩荡荡,你的文字似乎在试图 挽留过去,从你第一本书《空杯集》到现在这一本《雪下 了一夜》,都一脉相承。这是力不从心的挽留,还是以 退为进?

胡竹峰:没想过挽留,文字是我的记录,记录一时 的心绪或者长久的想法。遣词作文在法度上来说,并非 以退为进,而是一退再退,退无可退,坐在柱子边、大厅一

角、某个凉亭、谁家屋檐、田间地头、 篱笆角落解衣盘坐、击缶而歌。

李 宁:资讯简便,"闭门造书" 并不难。你的《击缶歌》,还有这本 《雪下了一夜》,字里行间多了风尘 仆仆的气息,这种脚踏实地的寻访 于你而言意义何在?

胡竹峰:让文字里多一些现场 感。看了那么多,走了那么多,落笔 成文的时候,个人影迹会浓一些。 写作不一定要很文学,最要紧的是 性情是经历是趣味是知识,是一个 人独特的自我。你看庄子、苏东坡、 张岱这些人每一篇文章都有自己,

把小我摆进去才有性情才有面目。如果文字里没有自 己,纵然辞章灿烂、跃然莲花,我也让它作废。《击缶歌》 写了三年,我去了很多地方,大大小小看了十几场戏。 《雪下了一夜》的时间跨度更长,我去了桃花源、滕王 阁、永州、岳阳楼、醉翁亭、沧浪亭、昆明……这个过程 让我触摸到古人的背景,也看见了不同背景的自己。

#### 人生堪哀,但也不无甜蜜

胡竹峰:写法上有一些想法与尝试。散文不过现

李 宁:最近几年你在散文写作上有哪些新的探索?

代概念,中国是文章大国,我希望恢复文章的传统。这 些年写了很多传统城堡里的文章,但也希望在古典文 章的脉络里找到白话文的表达。有古典建筑背景,前 方依然是现代广场。

按照过去的写法,发现散文承载不了复杂经验。 不说每年每月,就我们每天会发生多少事?一个人的 身上有太多的信息点。很多人说我古典,但毕竟生活 在今天。如何让文章表达当下的一切?如何在复杂里 抽丝剥茧?如何在单一中花团锦簇?让朴素奢华,让 单薄厚实,让艳丽素净,虚虚实实,让奢华朴素,让厚实 单薄,让素净艳丽。

散文底色是中国文章,有深厚的"文"的传统。现 在写文章,不希望像古人,不管是明清小品还是六朝文 章,都不希望像。但在写文章时,会幻想如果庄子、韩 愈、柳宗元、苏东坡、鲁迅活过来了,他们见我所见,会 如何下笔呢?从这个意义上说,《雪下了一夜》承担着 我探索的想法也寄托了复古的念头。

文章的道理很简单,达意、道事就好,韩愈回信 给朋友说,惟陈言之务去,戛戛乎其难哉。其实写文 章可以不避陈言,关键看陈言摆放的位置如何?好 文章的分寸感应该像当年宋玉邻家的那个楚国美 人,增之一分则太长,减之一分则太短,着粉则太白,

李 宁:你曾说文章写得很苦,到底苦在何处?如 今回味,是否苦尽甘来?

胡竹峰: 苦在无话可说。我觉得文章都是没话找 话。这世上哪有那么多话说,史前文明没有文字,不也是 文明嘛。一杯茶、一口饭、一道菜、一台戏、一张画,吃了 喝了看了就是,非要你对此说三五千字,往往哑口无言。 孔子他信而好古,就述而不作。人生不需要读那么多书, 更不需要写那么多书。现在只有非写不可的时候我才会 写。回头看自己,作而不述,也好,好在写出来了。

李宁:读书总是为了愉悦,你希望文字能给读者带 来怎样的美妙体验?

胡竹峰:人活在世上,谁都难逃一个苦字。老家乡 下有句俗话,说人头难顶。人生堪哀,但也不无甜蜜。 就个人而言,阅读的体验是饮食、光影、旅行替代不了 的。希望有缘分读到我文章的人,有小小的一刹那的 温煦,生出欢喜。

"茫茫白雪,林木疏落有致,像水墨画,又有文章的风致。辑 得文稿,书名索性叫《雪下了一夜》,似乎也清隽,毕竟自然风 味。"寥寥几语,颇有一点意味,听起来这是个随性自然、风姿自 来的书名,但若一论,其里或许含蕴着胡竹峰文章的质地。

古人好看雪,亦常描摹,一场雪后,或是一场寂静,又或是 一场热闹。《红楼梦》里芦雪庵联诗真热闹,独往湖心亭看雪的 张岱则有"天与云与山与水,上下一白"的幽沉,百余字的小品 文,冲淡简练,字字珠玑。胡竹峰说:"于一泓清冷里看雪,静中 开花,开的是心花。雪里庄严,心中怡悦端然。"于是,这便也来 到了书名的真意,"雪下了一夜,山林闲寂,有冰霜气骨玉精神。 冰霜气骨玉精神是好文字的质地。"

熟知胡竹峰的人自然了解其文体的审美取向,也深知他对 于"好文字"的讲求。何谓好文字?书中目录篇名早已告知一切, 自庄子《逍遥游》《秋水》起,至宋玉《风赋》、王粲《登楼赋》、庾信 《枯树赋》,再至王勃《滕王阁序》、柳宗元《永州八记》、范仲淹 《岳阳楼记》、欧阳修《醉翁亭记》,倏而沿着张岱《湖心亭看雪》 一路往废名《竹林的故事》、鲁迅《一觉》、朱自清《荷塘月色》、郁 达夫《故都的秋》、汪曾祺《昆明的雨》而去。不吝枚举这些篇名 的因由,概因为,这本散文集的内容由此可见——胡竹峰以24 篇经典作品为自己的文章赋名,"谈文化、说游历、写人事、叙掌 故";更因为它们指涉着他文章的实质——于文字中寻觅古今 散文的血脉伏线,一言以蔽之,他目标所向,为汉语之美。

散文《中国文章》里,胡竹峰开宗明义,"汉语是优美的语 言,这是屈原的语言,司马迁的语言,'三曹'的语言,李杜的语

# 霜雪落纸 心澈澄明

言,陆游的语言,苏东坡的语言,曹雪芹的语言。"此即是谓,他 的散文审美追求,是由汉语写就的中国文章。这听起来像一句 废话,但深究其义,自知这并不是一件易事。中国文章有悠远的 古文传统,是中国文气的绵延,也是古人之风骨情怀的接续。 "远古的先民睡了,松枝火把掩映下的木屋,忽明忽灭,巨大的 静穆下,夜空如洗,只有笔划过的声音",如何寻求到那支笔,真 正地握住它,写下今日的"中国文章"?胡竹峰以一家之言,尝试 作出一种解答,作家韩少功称其为"重建中国文章之审美传统 的可贵立言",或许正因为此。

行文至此,不得不正面抵达一个问题:胡竹峰于古典文章 上的偏好。真正的好古者,莫不因为于此中能深入、有见解、会 创造。《雪下了一夜》的24名篇里庄子占两席,《逍遥游》与《秋 水》,前者物我皆忘,无己、无功、无名,无依而游于无穷,所谓 "逍遥游",后者则有"吾在天地之间,犹小石小木之在大山也" 的小大之论、人识外物。胡竹峰说自己读庄子20余年,每每耽 于言辞,不求甚解,"只作看客,不为解人,是我读《庄子》的秘 法,不解处且不解",他进一步强调,"庄子文章之妙,或正在解 与不解之间。"事实上,他真的对《庄子》不甚解吗?或者说,他是

否有意地处在"解与不解"之间呢?或许从他的一个阐释中可管 窥一斑,"中国文章里有玄之又玄的东西,这是道家'冲虚'要义 决定的。老庄之前的文章,譬如甲骨文的卜辞与《尚书》《穆天子 传》之类,一味写实。写实是中国笔墨的基础。'道可道,非常道。 名可名,非常名。'可以说是中国文章里第一次出现游戏笔法。 写实与游戏,是中国文章的阴阳诀。"中国文章的玄妙之处,正 在于此,而中国散文的古典传统也由此传续。"虚与实的结合让 中国文章有了风致……风是风容,致是举止,好的文章,风容卓 绝,举止从容。"以此来看24篇古典名篇,再看这本书,"此之谓 也"的感叹油然而生。

胡竹峰好古,但倘若认定他是一个老夫子,那就大谬了。 《雪下了一夜》里不少篇目涉及的关键词为"秋"。这与他的人生 状态或许有关,"有了孩子之后,人生似乎一下子进入秋天,身 体里的惊涛骇浪缓缓消退了,渐渐汇流成一泓秋水。"(《秋水》) 也与他的审美偏好相关,"烟波渔舟、春华锦绣、松竹鸥鸟里葱 翠的树,苍郁鲜活,却难有空茫感,不如枯树感受至深。流水枯 树里收存的是风雅是粗疏,是失意与得意,是春风与秋凉,是情 霜与雪霜,是晨曦与晚霞,是过往是将来,有生有死,悲欣交

集。"(《枯树赋》)但其实,"秋"也是郁达夫所说的"无论在什么 地方的秋天,总是好的","江南的秋色残留着淡淡的春夏意 思……像倜傥的六朝人物。塞外的秋,天空不见云彩,是纯净深 邃的世界。大漠的秋,没有一片绿色……这些地方的秋天都很 美,可是没有故都的秋来得厚朴,没有故都的秋之甘醇。"(《故 都的秋》)秋不惟意味老暮,秋中有古意,秋的层次,高远、苍郁 却也澄明、平和,这是中国文章的风致,也是当下生活的本真。

于是我们来到了结论,胡竹峰对古典的偏好通往的仍然是 现在与未来,所谓好古而不溺古。他于山川草木、瓜果虫鱼的当 下生活的兴致或许比一般人来得更盛,笔下是生命情致的游 弋、洞明。而他追求的文章气象也早已陈明,"盘根错节的文脉 像山间河流,或蜿蜒曲折,或顺势直下,与国家民族的命运消长 相随……只要稍有间隙,文化之流又会不经意间秉天地灵气, 激浪扬波,呈现出一派大江瀚海的浩荡景观。"

